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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 
ЗА ПОРУШЕННЯ ПРАВИЛ ПОВОДЖЕННЯ 

З ВІЙСЬКОВОПОЛОНЕНИМИ 

За останніми даними Міністра з питань реінтеграції 
тимчасово окупованих територій України Ірини Верещук у 
російському полоні перебувають близько двох з половиною 
тисяч українських громадян [1]. Однак скільки ще тих, хто не 
був зареєстрованим та не потрапив у статистику, достеменно 
невідомо. Загалом за інформацією уповноваженого з питань 
зниклих безвісти Олега Котенка, зниклими безвісти після 
початку повномасштабної агресії російської федерації 
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вважаються приблизно сім тисяч осіб [2]. Всі вони мають 
загрозу зазнати катувань, а частина з них уже піддається 
жорстокому поводженню. Звідси постає питання притягнення 
винних до відповідальності за вчинення таки дій, адже під час 
війни людина повинна дотримуватися певних норм гуманності 
навіть до ворога. 

Перш за все, військовополоненими, у розумінні 
Женевської конвенції про поводження з військовополоненими, є 
особи, які потрапили в полон до супротивника й належать до 
однієї з категорій, передбачених статтею 4 цієї Конвенції. 
Держава, що тримає в полоні, відповідає за поводження з ними 
відповідно до передбачених правил. Отже, з моменту отримання 
статусу військовополоненого особа підпадає під захист 
Женевської конвенції, за дотриманням положень якої несе 
відповідальність держава, яка утримує військовополонених. 

Женевська конвенція встановлює великий перелік норм, 
які передбачають захист військовополонених, наприклад, 
гуманне поводження, повага до честі та гідності, надання 
безоплатної медичної допомоги тощо. За порушення даних 
правил, що пов‘язані з будь-яким із діянь, зокрема: умисне 
вбивство, тортури або нелюдське поводження, біологічні 
експерименти, умисне заподіяння тяжких страждань або 
серйозного тілесного ушкодження або шкоди здоров‘ю, 
примушування військовополоненого до служби в збройних 
силах ворожої держави або умисне позбавлення його прав на 
справедливе та належне судове розслідування, особи, які 
вчиняють або віддають накази вчиняти будь-які із цих 
порушень, повинні бути притягнені до відповідальності [3]. 

Як вже зазначалося, відомо численні факти, того, що 
Українські полонені перебували і перебувають в умовах, які не 
відповідають жодним міжнародним конвенціям. Їх катують, 
погрожують вбивством, тримають у жахливих умовах. 

Відповідно до Римського статуту Міжнародного 
Кримінального Суду усі грубі порушення Женевських 
конвенцій визнаються воєнними злочинами. Міжнародної 
Кримінальний Суд має юрисдикцію стосовно цих злочинів, 
зокрема у випадках, коли їх вчинено в рамках плану чи політики 
або в рамках широкомасштабного вчинення таких злочинів [4]. 

Незважаючи на те, що Україна не ратифікувала Римський 
Статут Міжнародного кримінального суду, вона змогла 
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скористатися можливістю визнання юрисдикції Суду та подала 
заяви про визнання воєнних злочинів вчинених російською 
федерацією на території України [4]. Фактично юрисдикція МКС, 
відповідно до заяв України та Римського Статуту, поширюється:  

1) на усю територію України у міжнародно визнаних 
кордонах; 

2) на будь-які воєнні злочини та злочини проти людяності, 
скоєні на території України;  

3) у період з 21 листопада 2013 р. без обмеження строків;  
4) відносно усіх осіб, що скоїли воєнні злочини та злочини 

проти людяності на території України без розрізненості щодо 
належності їх до тієї чи іншої сторони конфлікту [6]. 

Так згідно із Римським статутом Прокурор Міжнародного 
кримінального суду, оцінивши надану йому або їй інформацію, 
розпочинає розслідування. Під час розслідування він 
уповноважений оцінити всі факти й докази того, чи настає 
кримінальна відповідальність відповідно до цього Статуту, і при 
цьому однаковою мірою розслідує обставини, що свідчать як 
про винуватість, так і про невинуватість [4]. Правова оцінка всім 
діянням, які розслідуються та розглядаються, надається лише за 
аналізом доказової бази, обсяг якої дуже часто сягає сотень 
томів. Тому дані розслідування є ефективними та всебічними, 
адже проводяться за найвищими стандартами, хоча й можуть 
тривати роками. 

Варто зазначити, що Міжнародний кримінальний суд має 
зовсім іншу специфіку роботи, а ніж національні суди, тому що 
він розслідує чітко обмежену категорію справ. Тобто він не 
замінює і не доповнює собою національну судову систему. Ба 
більше відповідальність за переслідування осіб, винних у 
вчиненні злочинів геноциду, злочинів проти людяності, воєнних 
злочинів та злочину агресії, повністю покладена на національні 
правоохоронні органи та національну судову систему 
держави [6]. 

Важливим є те що, юрисдикція Міжнародного 
кримінального суду дозволяє притягнути до міжнародної 
кримінальної відповідальності найвищих посадових осіб 
держави. Тобто такі особи не зможуть уникнути розслідування, 
розгляду щодо них справи та притягнення до відповідальності, 
посилаючись на свій імунітет від кримінального переслідування 
іншими державами. 

Законодавством України також передбачена 
відповідальність за порушення правил поводження з 
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військовополоненими. Відповідно до статті 434 Кримінального 
кодексу України погане поводження з військовополоненими, яке 
мало місце неодноразово, або пов‘язане з особливою 
жорстокістю визнається кримінальним правопорушенням. До 
відповідальності за його вчинення може бути притягнутий будь-
який військовослужбовець, що вчинив дане діяння [7]. 

Підсумовуючи, відповідальність за порушення встановлених 
правил поводження з військовополоненими передбачена як 
національним, так і міжнародним законодавством. Порушення 
норм, що встановлюють міжнародним гуманітарним правом 
підпадають під юрисдикцію міжнародних установ, таких як 
Міжнародний кримінальний суд, а також національної судової 
системи. Важливим у даному питанні є Ратифікація Римського 
Статуту, адже це дасть змогу Україні стати повноправним членом 
Міжнародного кримінального суду та розширити коло своїх 
можливостей. Варто зазначити, що російська федерація вийшла з 
Женевської конвенції щодо захисту цивільного населення під час 
міжнародних збройних конфлікті ще у 2019 році, а з договору про 
Міжнародний кримінальний суд ще у 2016 році [8]. Це свідчить 
про те, що росія – країна поза цивілізованим світом. Тому 
необхідно шукати нові шляхи притягнення російської федерації до 
відповідальності за її воєнні злочини. 
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ПРАВОВИЙ СТАТУС ВІЙСЬКОВОПОЛОНЕНИХ: 
ОКРЕМІ АСПЕКТИ МЕДИЧНОЇ ДОПОМОГИ 

ТА ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯ 

Незважаючи на воєнний стан та активні бойові дії, 
Україна завжди наголошувала на спрямуванні на безумовне 
дотримання прав людини. Не є винятком й запроваджувані 
підходи поводження з військовополоненими, що є доволі новою 
категорією утримуваних в місцях несвободи осіб, проте вимагає 
уваги в частині реалізації наданих прав і свобод. Можна 
констатувати, що Україна вперше стикнулася з потребою 
забезпечення тримання та належного поводження зі значним 
числом військовополонених, і фактично в ряді випадків 
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